

# 丰台持续为浓浓年味儿护航

本报讯(通讯员 马鹏举 杨帆 隋鑫)为确保辖区人民群众度过一个欢乐祥和的新春佳节,连日来,丰台区各单位、街镇工作人员坚守岗位,持续为浓浓年味儿保驾护航。

## 开启春节保障模式 维护过年秩序

丰台城管执法系统提前开启春节保障模式,以餐饮街区、交通场站周边、景区景点周边等地为重点,持续开展“门前三包”、燃气安全等专项执法检查以及文明游园宣传等服务活动,确保给大家提供一个安全、有序的环境秩序,让广大市民度过一个欢乐、祥和、平安的新春佳节。

丰台城管执法局执法一中队联合宛平街道综合行政执法队对宛平城内商户“门前三包”情况开展专项执法检查。执法人员现场查看了商户的“门前三包”落实情况,向商户宣传相关法律法规,要求商户切实落实“门前三包”主体责任,维护好门店及“三包”范围内环境秩序,助力“宛平吉市”活动顺利举办。

丰台城管执法局执法五中队和玉泉营街道综合行政执法队一起来到世界花卉大观园,巡查公园周边的环境秩序,向游园群众宣传了《北京市公园条例》《北京市古树名木保护管理条例》等法律法规和公园的管理规定,倡导群众遵守游园规定,保护古树名木,共同创造良好游园秩序。

新村街道综合行政执法队、右安门街道综合行政执法队、太平桥街道综合行政执法队均提前部署,分别对丰台站、北京南站、北京西站周边及旅游线路中可能存在的无证经营、非法运营等违法行为开展专项执法检查,净化站区周边环境秩序,向进出京旅客发放城市管理相关法律法规的宣传折页和宣传品,为进出京旅客及周边群众营造良好春运出行环境。

看丹街道综合行政执法队以燃气安全“五必查”为要点,对辖区非居民燃气用户的用气场所安全情况、燃气使用管理情况、安防设施设置情况等多个方面逐条逐项检查,特别是餐饮服务单位,发现问题,及时要求整改,并进行复查,确保消除安全隐患。

北官营综合行政执法队联动园博园公园管理处启动春节期间游客高峰勤务保障,增加宣传引导服务力量,加强巡查检查力度,通过“普法+巡查”工作模式,对游客践踏草坪、折损花木、堆放物料、拉绳挂物等不文明行为进行劝诫引导和宣传教育,为广大市民营造整洁有序的游园环境秩序。

花乡街道综合行政执法队开展小区垃圾分类专项执法检查,要求各责任单位落实主体责任,严格按照规定设置分类收集容器并保持清洁。加强春节期间的桶前值守力量,积极引导市民文明、规范投放。同时,建议社区、



物业等积极发挥志愿者作用,共同做好垃圾分类工作,为小区营造良好环境秩序。

卢沟桥街道综合行政执法队对辖区内商场、餐饮企业等重点场所的控烟工作开展专项执法检查,重点检查吸烟管理制度、禁止吸烟标志和举报电话号码牌设置情况,并按照《北京市控制吸烟条例》要求,向相关负责人、管理人宣传控烟职责。

据了解,丰台城管执法局提前开启春节保障,统筹调度各属地街镇综合行政执法队合理调配执法力量,重点围绕安全生产、环境秩序、春运等方面开展专项执法检查,积极开展文明游园、垃圾分类等宣传活动,共同营造良好的春节期间环境秩序,确保市民度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节。

## 护航年货盛宴 让百姓买得放心



区市场监管局紧盯辖区消费体量大、群众关注度高的领域,聚焦年货消费场景组织开展综合执法检查,为年味浓浓的丰台消费市场保驾护航,确保市民能选购到质优价廉的年货产品。

在丽泽天街,执法人员检查部分包装精致的茶叶酒水等是否存在虚假宣传或过度包装等情况,规范促销和价格行为,用“诚信经营”构建和谐的消费环境。在新发地市场年货展销厅,执法人员检查食品年货和各

式新春礼盒的经营许可、标识标签、打折促销、明码标价情况,提示商户牢记“四个最严”,履行好主体责任,落实索证索票、进货查验等制度,严把质量安全关,切实提升广大市民在丰台新发地乐享“一站式”高品质消费体验。

年货海鲜,食品安全排首位。执法人员来到京深海鲜市场年货专区,重点检查经营环境是否整洁,检查水产品的产地证明或者购货凭证、合格证明文件及进口水产品出入境检验检疫情况。执法人员还对商户使用的电子计价秤进行了检查,查看是否存在未进行检定、检定超有效期使用、缺少两、改装电子计价秤等违法作弊行为。提示商家合规经营,将群众的健康安全放在首位,严格落实“两个责任”。同时,规范计量称使用,让人民群众切实感受到公平消费就在身边。

执法人员对丹陛华生活展示中心开展综合执法,重点检查文具玩具、服装鞋帽、针织品等商品的明码标价、进货凭证和标识标签,查看是否有“傍名牌”商标侵权等违法行为;检查新春彩灯等电子装饰品是否来源正规、3C认证齐全,确保温馨喜庆的节日饰品产品质量有保障。执法人员特别提示商家在销售装饰彩灯时要讲明注意事项,避免长时间照明及把彩灯缠绕在可燃材料上。

执法人员对大型连锁餐饮机构开展综合执法,重点检查年夜饭宣传菜单是否明码标价、存在格式条款、设置最低消费等行为;检查后厨环境卫生、从业人员健康证明、食材采购凭证及存放、清洗消毒等情况。要求企业严格落实企业主体责任,切实履行安全风险自查要求,强化“日管控、周排查、月调度”工作制度,牢牢守住食品安全第一道关口。对诚信合规经营进行提示,要求企业加强价格自律,自觉维护节日市场价格秩序,同时做好反餐饮浪费的相关工作。

## 严查“九小场所”安全隐患 守护百姓安全

自即日起至3月底,北京全市组织开展消防安全集中除患攻坚大整治行动。1月30日下午,北京市丰台区消防救援支队对辖区“九小场所”开展消防隐患排查整治行动。支队执法一大队消防监督员朱华兴来到一排沿街商铺,在细致排查隐患、严格执法检查的同时,朱华兴一直不断地叮嘱和提示各商铺,“不能拿自己生命当儿戏,快过年了,有平安才有团圆”。

据悉,“九小场所”包括小型学校幼儿园、小型医疗机构、小商店、小餐饮、小旅店、小歌舞娱乐、小网吧、小美容洗浴、小生产加工企业等。

朱华兴刚走进“北京伊敬斋拉面馆”就敏锐地发现了两个问题。“餐馆门口就是你们这个店唯一的疏散出口。首先,您的这个门是向左右两侧推拉的,但是按照消防法规的规定,疏散出口的门应该是向外开闭的;其次,门口上方的疏散指示标志挂得歪歪扭扭,灯也是不亮的,形同虚设。这两个问题都须立即整改。”

对于第一个问题,餐馆老板似有疑问。朱华兴解释道,紧急情况下人员逃生可能摔倒,一旦堵在门口,推拉门就会很难打开,而向外开的平开门则可以避免这种情况。

来到后厨,朱华兴又发现了两个问题,一是在布满油污的墙面上照明用的电线没有穿管保护,二是没有油烟道的清洗记录。“电线须穿PVC阻燃管或铜管、铁管,油烟道须定期清理并做好记录。”朱华兴一边检查,一边告知餐馆老板具体的整改措施。

当朱华兴询问餐馆员工灭火器如何使用时,对方也是支支吾吾,表示不会用。随即,朱华兴拿起餐馆的灭火器,把这名员工叫到近前,从“提拔握压”的口诀,到灭火器的工作原理,掰开了讲给这名员工听。

“上面的几个问题都必须立即整改,我三天后回来复查。”朱华兴一边将隐患记录在检查意见书上,一边再三叮嘱餐馆老板,“别不当回事,小隐患可能导致大事故”。

走出餐馆,朱华兴来到隔壁一家名叫“京美造型”的理发店检查。在门外,朱华兴眉头一皱,“这电动自行车是谁的?充电器连着插线板,典型的‘飞线充电’,充电器的线还重新接过,插线板也老旧发黄,很容易发生线路故障。”理发店老板承认不该“飞线充电”,赶紧拔掉插头,将电动自行车停放到路边。

接下来,朱华兴连查两家五金店。两家店铺都存在一个类似的隐患,即店铺后墙上的窗户均安装了金属防盗窗。“您设想一下,如果前门那着火出不



去,后窗就是唯一的逃生出口,但短时间内您能打开防盗窗吗?”在第一家名叫“安吉永顺五金建材配送中心”的五金店,朱华兴以近期发生在江西、河南等地的火灾为例,释明拆除“夺命防盗窗”的必要性。

在第二家名为“北京永利通达商贸中心”的五金店,朱华兴发现了更为严重的消防隐患。在店铺前方,虽然是平开门,但却是向内开启的,影响疏散逃生;在店铺后方,店主不仅设置了“小厨房”“卫生间”,还搭出了一个二层阁楼用于住人,其间光线不足、空间狭小、堆满杂物,过道仅容一人通行。

“怎么能住人?一旦发生火灾,你们往哪里跑!”朱华兴神情严肃地问店主。店主小声地回答道:“我们平时就在那休息一下。”

朱华兴说,这家店铺是典型的“三合一”场所,即将住宿与生产、储存、经营中的一种或一种以上的使用功能设置在同一建筑内,且未进行有效防火分隔的场所。朱华兴当场要求该五金店停业整顿,“不能拿自己生命当儿戏,快过年了,有平安才有团圆”。

## 快乐假期 文明旅游

春节假期中,在领略山水之美、感受人文之美、纵享文明之美的同时,要记得“文明旅游”。

### 绿色出行

优先选择乘坐公共交通工具、骑乘自行车、步行等交通方式出行。

### 健康出游

自觉遵守疫情防控规定,戴口罩、勤洗手,少聚集、勤通风,养成“一米线”好习惯。乘坐交通工具、入园游览时自觉与其他游客保持间距,避免扎堆。咳嗽、打喷嚏时,注意用肘部或纸巾遮掩,不随地吐痰。出现感冒、发热等症状时,应停止游览并及时就医。

### 安全出游

出游中不携带易燃易爆物品,不进入地质灾害监测点,避免前往不具备开放接待旅游者条件的区域,不在没有安全保障的水域游泳,谨慎选择划船、漂流、浮潜、深潜等涉水活动,并在专业人士指导下进行,不参加超出自身健康状况允许的游玩项目,注意防火、防汛、防盗和人身安全;遇到地震、洪水、火灾等灾害,冷静处理、有序撤离。

### 讲究卫生

积极践行“光盘行动”,革除滥食野生动物陋习,杜绝餐饮浪费,提倡使用公勺公筷。遵守公共秩序,爱惜公共设施,关爱自然生态,注意公共卫生,不随地吐痰,不乱扔废弃物,不在禁烟场所吸烟,团队旅游要选择具有合法资质的旅行社,签订规范的旅游合同,不购买明显低于经营成本的旅游产品。

### 遵守秩序

有序排队,不并行挡道,不喧哗吵闹,不在公共场所高声交谈,人员之间保持1.5米间距。

### 爱护生态

不践踏绿地,不攀折鲜花,不追逐、投打、乱喂动物。

### 保护文物

不在文物古迹上涂刻,不攀爬触摸文物,拍照摄像遵守文物保护单位规定。

### 爱惜资源

不污损客房用品,不损坏公用设施,不浪费资源,倡导节约用纸用水用电、节俭用餐。

### 文明有礼

注重礼仪,衣着整洁得体,不在公共场所袒胸赤膊,不讲粗话脏话;尊重民族宗教习俗,尊重外宾及其他游客;礼让老幼病残孕,礼让女士,主动帮助有困难的人。

### 涵养家风 温馨提醒

自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德,倡导邻里团结、家庭和睦、尊老爱幼、扶弱济困,做尊老之事、树孝老之风,做睦邻之事、树和谐之风,做助人之事、树慈善之风。

### 文明交通

不占用人行道、消防及医疗急救通道、无障碍设施等,不向车外、船外抛掷物品。

### 文明观赏

文明观赏,不在公共演出场所起哄、喝倒彩。

## 节前扫除 干净过年

本报讯 春节来临之际,区环境办以首善标准,聚焦重点区域、着眼重点环节,提前部署做好市容环境提升工作,实现辖区市容环境整洁优美、秩序环境规范有序、城市运行安全顺畅,为市民营造出干净整洁、秩序井然的新春节日氛围。

期间组织开展“除尘焕新 喜迎佳节”主题周末卫生日活动,常态化开展周末卫生整治工作。积极发动各单位机关干部及在职党员、社区工作者、辖区居民、物业公司、商户等力量,从墙面乱贴乱挂清除、门前三包治理、堆物堆料清理、占道经营整治、绿地清扫保洁等方面着手,集中清理绿化区域垃圾、垃圾桶站等公共区域的堆物堆料和卫生死角,清理车棚废旧自行车、僵尸车,清除各类非法小广告等,营造干净整洁的市容环境。

目前,累计参加活动人数已达7600人次,自查并整改问题318项,清理主次街道420条次,清理背街小巷2130条次,清理占道经营63处,深入居住区(村)清理1110次,清理堆物堆料、小广告、卫生死角3699处,擦拭公厕设施420处,清理枯枝烂叶及白色污染物1吨,清理垃圾116吨,取得了良好成效。

